

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administracion, calle de la Compañia, núm. 5. Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administracion. En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 3 reales al mes. Fuera de la capital: 9 reales idem. En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales. Anuncios y comunicados: A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 8 tomamos las siguientes noticias:

Por el ministerio de la Gobernacion se ha recomendado á los gobernadores de las provincias de la costa el mayor rigor sanitario con las procedencias de Argel, Marruecos, Túnez, Trípoli, Gibraltar, la Gran Bretaña y posesiones inglesas, que anteriormente habian sido declaradas súcias.

Dícese que los gobiernos de Chile y del Perú han autorizado la salida de corsarios de sus puertos para Filipinas. Un poco dudoso nos parece, pues no creemos que haya ninguno que se esponga á sufrir el seguro escarmiento que en aquellas aguas encontraría.

Pronto se publicarán las disposiciones relativas á la eleccion de ayuntamientos, que han de observarse al hacer la renovacion de cargos antes de 1.º de enero próximo.

En casi todos los mercados de Castilla ha mejorado notablemente la concurrencia de vendedores, y especialmente los de Rioseco y Medina han contado con entradas diarias de respetable consideracion. A pesar de eso, los precios han sostenido un favor progresivo, en virtud de que la demanda supera á la oferta, y ha cerrado la semana con una firmeza que no será extraño que en la próxima nos permita registrar una alza. Hoy los buenos trigos de Castilla se pagan desde 40 á 43 reales.

CORREO DE PROVINCIAS.

SEVILLA.—Los pasajeros que han llegado á Sevilla despues de la ocurrencia del hundimiento del puente entre Menjíbar y Santa Elena, dicen que este tiene casi igual longitud que el de Sevilla, y que de los doce wagones de que se componia el tren, quedó uno solo cargado de tabaco colgando de dicho puente.

Gran número de trabajadores se ocupan en formar una vereda para pasar los viajeros, Milagrosamente se salvaron catorce trabajadores que venian en el wagon que quedó sin caer. La altura del puente es como de unos 34 metros.

CADIZ.—Leemos en El Comercio de Cádiz:

No es exacto lo que ha dicho un periódico de París de haberse hecho ya la declaracion de buena presa del vapor Tornado, aprehendido por nuestra fragata Gerona cerca de la isla de la Madera.

La causa se sigue aun en este departamento, pero muy pronto podrá pronunciarse el fallo. Naturalmente los procedimientos no son todavía del dominio público, pero por las noticias extra-

oficiales que tenemos sobre las circunstancias de la captura y sobre los hechos relativos á la adquisicion y el destino del buque, juzgamos que se halla fuera de duda el derecho con que fué apresado, y creemos que la declaracion de buena presa no se hará esperar mucho tiempo.

CANARIAS.—El vapor-correo Principe Alfonso que salió de Cádiz el 15 setiembre llegó á Santa Cruz de Tenerife con sesenta y tres horas de navegacion, y continuó inmediatamente su viaje para las antillas.

TERUEL.—Da cuenta un periódico del importante adelanto que la industria ferrera acaba de obtener en la fabrica titulada de San Pedro, situada en la provincia de Teruel. D. Ernesto Tourangin, á quien se concedió real cédula de privilegio de invencion para la fabricacion directa del hierro sin mas operaciones que las teóricamente necesarias y el caldeamiento de los minerales desoxidados en aparatos especiales y de marcha continua, ha practicado las pruebas oficiales de su procedimiento en la espesada fabrica ante el delegado nombrado por el señor gobernador de aquella provincia y con las formalidades legales, habiendo conseguido un resultado altamente satisfactorio.

CARTAGENA.—Un periódico de Cartagena dice que ya ha sido aprobado por la junta consultiva de caminos el espediente de las obras de aquel puerto incochado hace años. Este es un paso que ha de facilitar los subsiguientes hasta la subasta de dichas obras.

CATALUÑA.—Dice un periódico de Reus que los señores Fumañana y compañía, de aquella ciudad, han conseguido refinar naturalmente los riquísimos aceites del campo de Tarragona, que comparándolos con otros de Génova y Niza refinados artificialmente, les aventajan en finura e igualan en buen gusto á los superiores.

Si España logra refinar con buen éxito sus aceites, va á sostener con ventaja la competencia con los extranjeros, especialmente en los mercados de América, donde los franceses hacen muy buen negocio, y no sería extraño, pues ya los hemos desbancado en el ramo de conservas y escabeches, que suelen ser muy buscados en Cuba y Puerto-Rico.

CORREO ESTRANJERO.

PERÚ.—Una carta de París da los siguientes curiosos detalles sobre la prision de Montero y otros marineros peruanos:

La escuadra del Perú, dice, ha regresado al Callao dejando en Valparaiso los buques chilenos.

Las dificultades relativas al mando de la escuadra han quedado solventadas por medio de un golpe de Estado. El transporte Chalaco se presentó de súbito en la bahía de Valparaiso mientras que Montero y los demás oficiales se hallaban en tierra. Como estos ignoraban el objeto de la ida del buque, se les envió aviso para que pasasen á su bordo, á fin de recibir noticias del Perú. Casi todos ellos aceptaron la invitacion, y á medida que se presentaban en el Chalaco eran hechos prisioneros por los oficiales del mismo.

Luego que todos estuvieron á buen recaudo, el almirante Salcedo se hizo cargo de la escuadra peruana, enarbolando su bandera en la capitana, con lo cual quedaron privados de sus empleos Montero y sus oficiales. Salcedo es chileno de nacimiento y fué el que trajo de Inglaterra los monitores Huascar é Independencia. Los peruanos tienen mucha confianza en él, y esperan que hará cosas asombrosas cuando la escuadra española regrese al Pacifico. Tucker y sus dos tenientes quedan á las órdenes de Salcedo; el primero no ha producido una impresion muy favorable, y tanto los peruanos como los chilenos creen que alguien se llevó un solemne petardo al entablar las primeras negociaciones con Tucker.

INGLATERRA.—Dice el Standard del día 2:

Han sido aprehendidos en Lóndres y sometidos al juzgado del distrito de Clerkenwell tres españoles llamados Bartolomé Claramonte, Higinio Rodriguez y Agustin Saracio, por haber encontrado en poder de ellos planchas, moldes, prensas y demás útiles necesarios para falsificar billetes de los bancos de España y Barcelona. Tenian ya estampados algunos billetes de á 200 reales. El 2 del corriente no se habia terminado aun el interrogatorio, y el juez habia mandado poner en libertad, bajo una fianza de 100 libras esterlinas y otras dos de á 50 libras á Saracio, contra el cual no resultaban cargos tan fundados; pero se negó á admitirlas por los otros dos acusados, cuyo delito estaba sobradamente probado. El cónsul de España, señor Gabarron, ayudado por el procurador Mr. Polaud, seguan activando los procedimientos.

En Lóndres se ha hecho el ensayo de un nuevo elemento inventado por el coronel Szerelmey, al cual ha dado el nombre de Zopissa. Este elemento de base de hierro reúne de una manera inseparable dos materias sólidas de cualquier clase que ellas sean. Dos botellas unidas por sus fondos, que soporaban un peso de 125 kilogramos, á una traccion mas fuerte se rompian por el cuello y no por la union de los fondos. La aplicacion del procedimiento es muy vasta, segun asegura L'Engineer, periódico de Lóndres.

FRANCIA.—Una correspondencia financiera de París hace la siguiente reseña de la última semana. La contralacion de la Bolsa continúa siendo nula, pero todos los valores conservan sus cambios con gran firmeza.

Respecto de los grandes valores de crédito no han tenido variaciones notables ni la Caja de descuentos, ni la sociedad general ni el Crédito industrial. Las acciones de ferro-carriles han retrocedido á consecuencia de las inundaciones.

En las de los caminos extranjeros vienen ejerciendo una saludable influencia los rumores que circulan hace dias acerca de las buenas disposiciones de los gobiernos de Florencia y de Madrid.

Respecto al último balance publicado por el Banco, debemos llamar la atencion de nuestros lectores sobre la disminucion progresiva de las cuentas corrientes.

El embajador de Prusia en París ha llevado á los tribunales al Memorial diplomático por haber dicho este periódico que el rey de Prusia al salir de Praga olvidó pagar la cuenta al fondista en cuyo establecimiento se habia hospedado.

Se calcula que á consecuencia de las lluvias, inundaciones y otras causas, la agricultura francesa tendrá este año unos 4.000.000.000 de pérdidas, siendo de temer que en las comarcas agrícolas haya este año mucha miseria.

La comision especial nombrada en Francia para tratar de la cuestion de la reforma militar se reúne todas las semanas en el ministerio de la guerra, enterando minuciosamente al emperador de lo adelantado de sus trabajos.

Han vuelto á empezar las lluvias en Francia y se temen nuevos desbordamientos de rios que aumentan los ya considerables estragos sufridos en algunos departamentos.

CHILE.—Esperábase en Chile á la fecha de las primeras noticias la llegada de los buques Isabella, Poncas y Cherokee, que se han comprado en los Estados-Unidos, y uno de los cuales debia llevar un importante cargamento de pertrechos de guerra, que se supone serán los cuarenta cañones del calibre de 100 y 200 que Vicuña Mackenna logró comprar durante su permanencia en Nueva-York.

Los periódicos chilenos dicen que el buque Neshannock, que fué comprado en Filadelfia por cerca de cuatrocientos mil duros, puede montar 20 cañones.

En la última comunicacion del ministerio de Marina chileno se encuentra un despacho donde se dan por inútiles algunos buques de guerra peruanos.

migos. Cuando volvió del servicio se puso de mozo de cordel en la esquina de la calle Ariene Houssaye y la plaza Monégia; las comisiones le llovian, porque gustaba á los señores tener un mozo de cuerda condecorado. Esto le dabá el aire militar. Pero el abuelo murió cuando empezaba á hacer su pacotilla. Desde ese tiempo cayó la familia en desgracia; mi padre no tuvo suerte, y se suicidó asfixiándose con carbón.

Por qué? Porque mi madre se volvió mala, respondió el niño poniéndose colorado hasta el blanco de los ojos. Karnix miró al niño con interés y le dijo: Cuando yo pueda andar iremos á ver á tu abuela.

Los ojos del niño se llenaron de lágrimas; cogió la mano de Roberto y exclamó con voz entrecortada: Mirad, señor, queréis que os lo diga? pues bien, sois un verdadero hombre, bueno y honrado si los hay, y aunque estuviere corriendo por París durante quince dias, no hallaría veintiseis como vos.

Desde este dia, Jidore, á tanto y desinteresado, no dejó á Karnix. Tan pronto como este pudo andar, le aconsejó que dejase su cuarto de la calle de Montmartre para ir á vivir cerca de las Tullerías. Anda is, con dificultad, mi amo, le habia di-

Diciendo esto señalaba Jidore á Roberto una mujer muy gorda, adornada de perifoltos, de colores bastante subidos, y cuyos cabellos eran de un rojo que tiraba á amarillo.

Roberto, siguiendo la indicacion, se echó á reir al ver la grotesca criatura que escitaba la admiracion de su guia, pero de pronto dejó de reir. Una encantada vision acababa de aparecersele. Al lado de la dama roja, una cándida joven, á quien los rayos del sol hacian casi diáfana, sonreia, enseñando sus dientes de una deslumbrante blancura. Karnix se volvió para ver á quien se dirigia esta dulce é inocente sonrisa; detrás de él no habia nadie.

Una sensacion de alegría recorrió todo su ser, y se puso á temblar como un niño.

Desde este dia esperó con febril impaciencia la hora del paseo. Al sentarse siempre en el mismo sitio, volvía á hallar cuotidianamente la rubia vision que le sonreia, y regresaba feliz á su hogar. Apenas amanecía se despertaba contando las horas.

Karnix tenia veinte y tres años, y estaba enamorado por primera vez.

Las tres daban en el reloj de palacio. Roberto, que habia obligado á Jidore á ir á las doce, parecia agitado de una viva inquietud. A las tres y media su palidez era extrema, y gotas de sudor inundaban su frente.

Vamos á ver, mi amo, dijo Jidore, no os apureis así; ella vendrá.

Quién? quién? preguntó Karnix.

Quién ha de ser? la hermosa señorita rubia que amais, la que todos los dias viene á sentarse allí.

Cómo sabes que la amo? preguntó con temblorosa voz el cazador de tigres.

Tomá eso se conoce á la legua, no se necesita un barómetro. Ella tambien os ama.

Qué dices? ella me ama? qué puede hacerle creer?

Ah! yo que lo he observado: los primeros dias que veniamos aquí, la señora gorda que está con ella—que es tambien toda una moza—me llamaba y me pedía noticias de vos; y cuando yo le contestaba que en cuanto á fortuna estábamos así así, la señorita decia: Ah! me alegró! parecia muy contenta, y su voz era tan dulce, que se hubiese dicho que tenia una música en el corazon.

Y eso qué prueba?

Todo, yo os lo digo. Despues, nunca ha dejado de saludar con la cabeza; mirad, ahí viene, mirad, mirad.

La joven fué á sentarse, y como el niño habia dicho, le dirigió un saludo lleno de gracia.

Lo veis? dijo Jidore triunfante, veis cómo me ha saludado? la habeis visto? Pues bien, á qué habia de saludarme á mí que no soy mas que un pobre pilluelo, si no amase á mi amo?

ITALIA.—El movimiento insurreccional de Sicilia no se atribuye solo al partido reaccionario, sino que se dice era parte de un plan de insurrección general que debía estallar, al mismo tiempo que en Palermo, en Génova y en Brescia; plan preparado por los mazzinianos, que al efecto tenían un depósito de armas en la isla de Malta, donde actualmente se encuentra Mazzini.

Este plan ha fracasado por la negativa á coadyuvar á él del general Garibaldi, con el cual no ha podido ponerse de acuerdo Mazzini.

—La noticia de estar firmada la paz entre Austria é Italia ha sido acogida en Florencia con una salva de 101 cañonazos. En Palermo y en Nápoles se pusieron colgaduras en todas las casas y en todas las poblaciones se han hecho con este motivo grandes manifestaciones de regocijo.

—En el ministerio de Guerra en Italia se está formando un plan de organización militar, en virtud del cual quedará suprimida la guardia nacional en todo el reino, sustituyéndola con una organización militar mas estensa y formada con arreglo á bases completamente nuevas.

TURQUÍA.—Dicen de Constantinopla que uno de los principales agregados á la embajada rusa en aquella población ha salido para Bulgaria. Al mismo tiempo muchos agentes consulares rusos han recibido orden de visitar la Herzegovina y la Bosnia. En las circunstancias actuales estas visitas no carecen de importancia y coinciden con las del general Iguatief, embajador ruso en Constantinopla, á los grandes conventos griegos de los montes Olimpo y Altios.

—Escriben de Canaa que el comisario otomano Kirihi-Mustafa ha dirigido á los insurrectos canadiotas una nueva proclama en cuyo documento declara que ha recibido ya gran número de adhesiones y ofrece á los sublevados un nuevo plazo para someterse al plan que termina el 10 de octubre.

—El ministro otomano Avli-beji ha manifestado á la conferencia sanitaria reunida en Constantinopla que las medidas sanitarias tomadas por la Puerta y por Egipto no serán transitorias sino permanentes, y que formarán parte de las instituciones del imperio otomano.

—Las noticias de Bombay atentan al 3 de setiembre. Se confirma que los rusos han aceptado la paz con el emir de Bokhara.

El trono del imperio de los birmanes está todavía vacante, disputándosele cuatro pretendientes.

PORTUGAL.—Un despacho de Lisboa nos dice que el día 6 se ha hecho ya el ensayo en toda la parte de la línea del ferro-carril que debe enlazar á Mérida con Ciudad-Real. Para el 25 de este mes quedará corriente toda la línea.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 6.—El *Mouiteur* de hoy dice: Considerando que la epidemia ha decrecido, un decreto imperial, fechado el 2, autoriza la importación en Francia de todos los animales que no pertenezcan á la categoría de ruminantes, procedentes de Inglaterra y de Bélgica.

Nueva-York 13.—Méjico.—El emperador Maxi-

miliano ha pronunciado un discurso, en el cual declara terminantemente que no abandonará á Méjico.

Paris 6.—Los candiotas en el último combate han perdido su jefe principal.

De Constantinopla han salido grandes refuerzos.

El lunes se proclamará en Cassel la toma de posesion de Prusia del ducado de la Hesse electoral.

Turin 6.—Mañana, el tratado de paz ratificado por el rey será enviado á Viena con valores del Tesoro importantes 83 millones de florines.

Nueva-York 5.—Precio del algodón 41.

Paris 7.—El gobierno prusiano ha tomado posesion de Hannover. El rey Jorge ha eximido á sus antiguos súbditos del juramento de fidelidad, reservando sin embargo sus derechos.

Aumentan las probabilidades de una invasion de fenianos en el Canadá. Los trabajadores canadienses abandonan aquel país. El gobierno inglés envia grandes refuerzos.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 10 DE OCTUBRE.

Realmente comprendemos, y lo confesamos con ingenuidad, todo lo comprometido de la tarea que hemos comenzado, al hacer una reseña de los objetos que forman la Esposicion de la Plaza Nueva. Para desempeñar ese trabajo tenemos que tropezar con una grave dificultad, que es fácil comprender, si se atiende á la infinita variedad de objetos espuestos y á lo necesario que era poseer conocimientos especiales en todos los ramos, ya de ciencias, ya de artes, con que se roza cada uno de los preciosos productos exhibidos.

Nosotros no contamos mas que con un gran entusiasmo y con un deseo infinito de ver realizado todo linaje de mejoras y adelantos en nuestro país; pero estamos muy lejos de poseer aquella copia de conocimientos teóricos y prácticos, tan generales como sería menester, para trasmitir á los demas una idea exacta acerca del mérito de la gran variedad de objetos coleccionados en la Esposicion.

Esto no obstante, estamos resueltos á cumplir nuestra oferta, poniendo de nuestra parte todo el empeño de que somos capaces para que la reseña sea, lo menos defectuosa, posible, contando, por supuesto, con que se comprenderá tambien la razon justísima que tenemos para desconfiar de la perfeccion de una obra, para la cual desde luego nos declaramos incompetentes, y que en gracia del objeto se sabrá dispen-

sarnos los defectos en que necesariamente habremos de incurrir.

Continuando, pues, bajo tal presupuesto la comenzada descripcion, si así podemos llamarla, diremos: que los señores Gassis hermanos, conocidos constructores navales en este puerto, han presentado tres modelos de no vulgar mérito, que son realmente dignos de la bien fundada reputacion de esos industriales. Es el primero el de un navío de tres puentes de formas notables y sobre todo con una novedad que consiste en la prolongacion de baterías de defensa en la popa, que es una modificacion digna de mencionarse, segun la opinion de personas competentes á las cuales hemos oido elogiar el citado modelo.

No es menos notable otro modelito, que han presentado los mismos Sres. Gassis, de la popa de un buque de 1,247 toneladas de desplazamiento por el sistema de ligazones diagonales, hecho en escala de 0,034 milímetros. Tambien han presentado los citados constructores otro modelo de vapor de ruedas con modificaciones importantes en la popa, que han llamado con justicia la atencion de los inteligentes en ese ramo de la construccion naval. En una palabra, los objetos á que se refiere la breve reseña precedente son dignos á todas luces de la mencion especial que de ellos consignamos.

¿Y qué diremos de la hermosa y elegante fragata de vela, del acreditado constructor, nuestro paisano y amigo, D. Modesto Fernandez? De ese famoso modelo hemos tenido ocasion de ocuparnos antes de ahora, y no hay nadie quizá en Santander que no le haya visto, admirado y alabado en la Escuela de náutica de nuestro Instituto provincial, donde sirve para estudiar en todos sus detalles ese ramo importantísimo de la instruccion marinera.

No estará, sin embargo, fuera de oportunidad el sincero aplauso con que en esta ocasion creemos deber saludar nuevamente á ese laborioso é inteligente constructor, cuyo crédito y fama se encuentran establecidos sólidamente, y por cierto con muchísima justicia. Nada falta en ese magnífico modelo para que pueda competir con todo lo mas perfecto que se haya hecho hasta aquí dentro y fuera de nuestro país, y no son exagerados los aplausos que hemos escuchado para el autor de una obra tan notable.

Somos entusiastas de la marina; tene-

mos una idea tan alta de la importancia de ese elemento de grandeza nacional, el primero sin duda en que debe la España fundar su poder é influencia en el mundo, que nos será lícita esta ligera expansion del entusiasmo que sentimos al contemplar las magnificas muestras de los adelantos conseguidos en este ramo de la industria nacional, y se nos permitirá suspender aquí nuestra tarea, que tenemos que continuar ya con el método que nos hemos propuesto desde el principio.

Segun leemos en nuestro ilustrado colega madrileño *La Reforma*, se encuentran en nuestros distritos productores de cereales comisionados para compras con destino al extranjero. El consejo que nuestro colega dirige á los productores y á las empresas de ferro-carriles es digno de tenerse en cuenta, y no serán pequeñas las ventajas que de seguirle podrán reportar unos y otras. Que no sean los primeros y demasiado exigentes en las demandas, y que las segundas reduzcan las tarifas de granos para facilitar las transacciones: hé aquí el medio de ayudarse mutuamente y de obtener los beneficios que de nuestra produccion, excesiva en muchos casos, podemos prometernos.

No debe olvidar nunca el productor que la vida comercial está en el movimiento que supone el sucesivo acrecentamiento de la riqueza, y que esto es en todas ocasiones preferible á la actitud espectante de una oportunidad de exorbitante lucro, oportunidad que, aun fundada en juiciosas probabilidades, puede verse destruida por causas de aquellas que no puede el hombre prever y que responden con un cruel desengaño á las mas alhagüenas esperanzas. Por lo que á las empresas de ferro-carriles hace relacion, es evidente que con la reduccion de tarifas aconsejada, no solamente prestarán un eficaz apoyo á la agricultura, sino que tambien sus ingresos habrian de aumentar en proporcion de las ventajas que ofrecieran.

Muy digno de consideracion es para todos el asunto á que consagramos estas líneas, y sería muy lamentable que, por falta de meditar sobre una cuestion de interés tan general, esterilizásemos aquellos medios que aun nos quedan espeditos para salir del abatimiento en que nos hallamos

— Así digas verdad, murmuró Karnix, y cuyo corazon latia hasta salirse del pecho. Cuando la jóven partió, Roberto la siguió durante largo tiempo con la vista; y cuando hubo desaparecido, dió un suspiro profundo; parecía que le rodeaba una oscuridad grandísima.

— Es preciso que yo sepa quién es á toda costa, murmuró.

— ¿Quién, ella? preguntó un señor de frac negro, que saludó á Karnix con toda la gracia y desenvoltura de un hombre de mundo.

— ¿Qué os importa? respondió Roberto con altanería, y con qué derecho os permitís mezclaros en lo que yo hago, en lo que digo, ó en lo que pienso?

— Caballero, respondió sonriendo el señor del frac negro, mi derecho es el derecho al trabajo.

— No os comprendo.

— Me esplicaré: Acabais de decir: Es preciso que yo sepa quién es á toda costa. Pues bien, si quereis darme las señas de la persona de que hablabais, añadiendo un napoleon, voy á satisfaceros.

— ¿Quién sois vos?

— Yo, caballero, soy el guia de los enamorados en París, y estoy á vuestro servicio.

— Un colega dijo Jidore, mirado de reojo al extranjero.

— Si, camarada, un colega.

— Con la diferencia de que no somos de una misma clase.

volver á ese cerro del diablo, que es tan sólido como un sorbete de grosella?

Después, preciso es decirlo, la dama de la pluma negra no inspiraba á Jidore interés alguno. Cuando vió su rostro á la luz de los relámpagos exclamó tambien: «Es la muerte!» pero este grito en su boca solo era una comparacion; queria decir: es fea como la muerte.

Jidore, por muy niño que era, tenía bastante mundo para comprender que si la justicia llegaba á saber que Karnix habia enterrado á una mujer viva bajo las ruinas del molino, no dejarían de inquietarle bastante, aunque no hubiese tenido culpa, puesto que el accidente habia venido contra su voluntad.

— El amo no ha matado de intento á esa maldita bruja; pero quién probaria su inocencia si sospechasen en él?

— La complicidad pasiva del niño era, sin saberlo él, una de las causas de su adhesion á Roberto.

Un dia que, sentados en la alameda de Diana, Roberto se reanimaba con los rayos del sol, preguntando á Jidore sobre la noche terrible, le dijo este:

— Por amor de Dios, mi amo, no penseis mas en ese fantasma de vuestra imaginacion. En vez de desvariar despierto con esa vision horrible, mirad mas bien la realidad, que os pone buenos ojos.

cho, y solo tendreis que andar algunos pasos para estar en un hermoso jardin que nuestro monarca presta á todo el mundo para que respire el aire libre del cielo; eso os hará mucho bien.

Karnix no puso objecion alguna, y como era del todo indiferente vivir en cualquier parte, siguió á su guia con entera confianza.

Los primeros pasos que Karnix dió por el jardin le parecieron monótonos. Estaba triste. A pesar suyo, la fúnebre noche del molino se presentaba á su memoria sin cesar. Muchas veces habia preguntado á Jidore á fin de fijar sus recuerdos; el niño habia respondido que apenas entraron en la torre, la tempestad desplomó el viejo edificio, y que solo tuvieron tiempo para huir.

— Pero, decia Karnix, no vino una mujer que tú llamabas la dama de la pluma negra?

Jidore juraba por todos los santos que no habia visto tal mujer ni tal pluma, y que su amo habia soñado, y tomaba el delirio de la fiebre por una realidad.

El niño se acordaba perfectamente del horrible drama del molino, de que no se le habia escapado el mas leve pormenor; pero el miedo de ver á Karnix correr á libertar á la mujer de la pluma negra, y el temor que tenía de acompañarle, le inspiraban su mentira.

— A la hora esta, pensaba, esa princesa debe estar hecha una tortilla. A qué voy á decirle á mi amo cosas que, tan obstinado como es, le harian

por causas que repetidas veces hemos hecho notar, pero que son transitorias y en corto plazo pueden removerse, si con ahinco consagramos nuestra actividad al desarrollo y aprovechamiento de nuestros abundantes elementos de producción.

Con mucho placer insertamos las observaciones emitidas en el siguiente artículo que, bajo el epígrafe de *Cuestion de actualidad*, ha publicado *El Pabellón Nacional*. Dice así:

«Imbuído con las falsas ideas que de la nación turca nos legaron los fanáticos escritores de los siglos XIV y XV, creía que los turcos eran los mayores enemigos del género humano, bárbaros, crueles, sin ley, sin organización social, sin policía, etc.

Empero una reflexión me asaltaba en medio de aquella confusión de ideas: ¿cómo una nación tan soez é inculta puede vencer á tantos ejércitos sabiamente organizados, y dominar tantas naciones hasta llegar á los muros de Viena?

Sin embargo, los citados autores y aun otros mas modernos, nos presentan la Turquía como el azote de las naciones de Occidente, como una nación sin fé, sin honor, hollando los mas sagrados pactos que con ella se hacen, y faltando á los tratados arrojarse sobre la presa cuando mas descuidada se encontraba esta. Pero se callan cuando debieran decirnos que, aun hoy día, observan fielmente los tratados de Soliman el Magnífico con Francisco I rey de Francia (1540); de Mahometo III con Enrique IV (1603), y de Mahometo IV con Luis XIV (1670); que poco á poco se hicieron extensivos á todas las naciones cristianas de Occidente; de tal modo, que en ninguna nación de Europa gozan los católicos de mas libertad que en Turquía. ¿No celebran en Constantinopla sus fiestas con tanta magnificencia y publicidad como en Madrid y en Roma? ¿No cubre el ejército turco la carrera por donde pasa la procesion del Corpus como lo hace el ejército católico español? ¿No tocan sus músicas mientras el patriarca bendice al pueblo con el Santísimo Sacramento? Pues entonces, ¿á qué vienen esos clamores de los griegos acusando de intolerantes á los turcos? Esta es una de sus muchas astucias para llegar á dominar en el comercio.

Muchos han escrito sobre la organización social de esta nación equivocadamente, por haber consultado, no los actos de aquel gobierno, sino las acusaciones de los europeos y en particular de los griegos que la esplotan.

Por fin, abonado á la publicación de historias contemporáneas que tan acertadamente dirige el editor Ronchi y compañía, he leído la que con el título de *Turquía antigua y moderna* acaba de publicar.

Sus autores, todos franceses, la escribieron sobre los mismos lugares y en presencia de los hechos. El príncipe Cautimiro, el doctor Bernier, el Padre du Pontet Villaret, Olier, Jardin, Tavernier y otros que vivieron en aquellos siglos guerreros, y Colas que ha habitado en la Turquía moderna y estudiado detenidamente su organización, aclaran cuanto hay de dudoso ó increíble en los antiguos y apasionados autores.

El Sr. Ronchi ha prestado un gran servicio á la sociedad publicando dicha obra. (1) Es verdad que antes teníamos la de Lamartine, que pasaba por la mas verídica; pero este autor que en su viaje de Oriente dice que la Turquía no puede escapar á la Rusia, se rectifica mas tarde diciendo: *La Turquía es la vanguardia de la libertad de Europa; alegrémonos de encontrar lleno de vida á un pueblo que creíamos muerto.*

La historia que el Sr. Ronchi ha publicado nos pone de manifiesto en dónde está este espíritu de vida que anima á la nación turca. Su lectura es necesaria á cuantos se interesen en la solución que den á esta causa las naciones que van á decidir sobre su porvenir.

La cuestión de Oriente va á resucitar, y de consiguiente los tratados antiguos y los modernos de 1854, 1856, 57, 58, hasta el de 29 de abril de 1861, tendrán que ser revisados. Para poder formarse un criterio sobre la marcha de este complicado asunto, es preciso leer esta historia, pues en ella se detallan todos los elementos de vida que posee la Turquía.

Otra no menos interesante en las actuales circunstancias es la historia de Polonia, cuyas primeras entregas se van á publicar bien pronto, pues segun anuncia dicho editor Ronchi, el manuscrito está ya en su poder.

El autor de esta obra es Romano Soltik, quien

en la revolución de 1830 fué general de brigada y miembro de aquel gobierno. Una historia escrita por semejante personaje debe ser interesante. Veremos qué nos dice de esta pobre Polonia que se debate en la agonía: ¿morirá ó vivirá? ¡Ah! es de temer que muera.

Un abonado á la publicación del editor Ronchi. — M. CABEDO y SERRA.

Aprovechamos esta ocasión para decir que el publicista-editor D. Aquiles Ronchi se ha conquistado una verdadera simpatía con sus publicaciones, en particular con la *Crónica general de España* ilustrada, que después de haber asegurado dichas publicaciones con 7,000 favorecedores confió el mejoramiento de la misma á la inteligencia de su digno consocio D. Francisco Rubio, para dedicarse exclusivamente al buen éxito de las *Memorias Contemporáneas* coleccionadas y adicionadas por César Cantú, obra que recomendamos á todas las personas ilustradas, y sabemos que por el buen éxito que han obtenido los señores Ronchi y Rubio están preparando otras importantes obras que formarán la gloria literaria y artística de nuestra querida España.

VARIEDADES.

La Reina de las flores.

(Conclusion.)

A fuerza de comprar heliótropos, —en los cuales encontraba ahora un doble perfume— Carlos llegó á amar á aquella mujer con todo el fuego de sus veintinueve años.

Y sus pensamientos cambiaron de rumbo.

Y las áridas teorías de sus libros llegaron á parecerle insulsas y soporíferas.

Y, pobre loco, apenas concluían sus horas de clase, corría desatentado desde el barrio latino á la Magdalena para estasiarse frente á la *Reina de las flores*, como él la llamaba.

La ramillettera escuchaba siempre con la sonrisa en los labios las palabras de amor del estudiante.

—Alina, —la decía Carlos una tarde— no se burle usted de mí; esa glacial sonrisa me hace daño! La amo á usted con todas las veras de mi alma y...

—Mire usted qué camelia tan bonita! Cómpremela usted!...

—Y sería para mí el colmo de la ventura...

—Le gustan á usted los lirios?... —Llegar á merecerle un pensamiento.

—Sí... pues los tengo hoy muy lindos, ¿quiere usted un ramillete?... Dos francos y se le doy á usted.

Carlos se desesperaba.

La *Reina de las flores* le miraba sonriendo.

Y aquellas miradas y aquellas sonrisas acabaron de enloquecerle.

—Escuche usted, Alina, —repuso el estudiante en el colmo del delirio— voy á hacerle una proposición, pero asegúreme usted que me contestará con seriedad.

—Se lo prometo, si la cosa no es muy risible.

—¿Quiere usted casarse conmigo?

—Un marido?... eso sí que sería gracioso! Pero ¿quién es usted para hacerme semejante proposición? ¿Cómo se llama?

—Me llamo Carlos Delille y soy estudiante de medicina.

La *Reina de las flores* lanzó una carcajada homérica.

—Amigo mio, —le dijo— cuando tenga usted las borlas de doctor y sea médico de cámara, dese por acá una vuelta y hablaremos.

Y tarareando la canción de *Rien n'est sacre pour un sapeur!*, le volvió la espalda, salió de la tienda y se dirigió á la de otra vendedora.

Carlos permaneció aterrado.

¿Quién era aquella mujer?

El infeliz no lo sabía, pero iba á saberlo muy pronto.

Huido en el alma, abandonó el mercado de flores de la Magdalena con propósito firme de no volver á visitarle.

III.

Quince días después—quince días que fueron otros tantos siglos de martirio para el pobre Carlos,—salió á dar un paseo hácia los Campos Eliseos, porque el aire de su cuarto le ahogaba.

Al llegar á la plaza de la Concordia, vió desembocar por la calle de Rivoli un carruaje que arrastraban al galope dos soberbios caballos.

Reclostada indolentemente en los cojines de terciopelo azul, iba una mujer cubierta de blondas y de diamantes, soboto sub dup

Aquella mujer era la *Reina de las flores*.

Carlos abrió unos ojos tamaños y tuvo que apoyarse en el pilar de un reverbero para no caer.

La vision desapareció en la Avenida de los Campos Eliseos.

Pero el estudiante quiso convencerse de que no soñaba y pasó la tarde apostado en el Arco de la Estrella.

A las seis volvió á pasar la carretela: —un hombre acompañaba entonces á la propietaria de aquel trono ambulante.

Carlos, presa de un vértigo de insensatos celos, quiso abalanzarse al estribo; pero los caballos iban siempre á galope y el coche de Alina se perdió entre una nube de carruajes.

—¿Conoce usted á esa señora del sombrero blanco que acaba de pasar?—preguntó á uno de los curiosos que estaban á su lado entretenidos en mirar la gente que volvía del Bosque.

—Sin duda, caballero, —¿quién no la conoce en París? Es Alina la cortesana. El que va con ella es lord W***, un loco, un magnate inglés que acaba de gastarse trescientos mil francos en amueblarle su nuevo alojamiento.

—Pero esa mujer, ¿no vendía flores en el mercado de la Magdalena?

—Precisamente, hace una semana.

—Entonces?... —Cómo! —continuó el interlocutor— ¿no sabe que las flores son en París el mejor reclamo de las bellezas en disponibilidad?

—De manera que esa mujer?... —Aprovechaba un interregno en vender ramilletes de lilas y en tender una red perfumada al corazón de los incautos.

La *Reina de las flores* se convirtió á los ojos del estudiante en la mas grosera amapola.

Carlos arrancó del altar de su corazón aquel ídolo de barro; pero este esfuerzo supremo le costó una enfermedad de tres meses.

El estudiante perdió el curso y con él se perdieron los sacrificios de su pobre familia.

Al año siguiente se propuso desquitarse el tiempo que le habían robado sus pasadas locuras y su maldita afición á las flores.

Ningun estudiante era mas exacto que él á las horas de clase, ninguno escuchaba con mas atención las explicaciones de los catedráticos y ninguno le aventajaba como disector en las mesas del anfiteatro.

Nadie volvió á verle en los jardines públicos; y cuando por casualidad encontraba en la calle una vendedora de flores, cruzaba á la acera opuesta como si viese una víbora en su camino.

La hoguera de su corazón se habia apagado, ó por lo menos dormía bajo las cenizas del olvido.

IV.

Un día frio y nebuloso del mes de diciembre, Carlos, que aquella mañana habia dormido mas de lo de costumbre, entró en el colegio apresuradamente.

La clase de diseccion estaba ya empezada: Carlos cogió su estuche de escalpelos y se dirigió al anfiteatro. Sus compañeros trabajaban ya en torno de las mesas de mármol. Nuestro estudiante fué á incorporarse á la seccion de que era jefe.

—Señor perezoso, —le dijo sonriendo uno de los profesores— hoy que tenemos un magnífico estudio llega usted con media hora de atraso. ¡Cuidado con empezar el sistema de novillos del año anterior!

—Dispense usted, —respondió— ha sido bien á pesar mio. No he podido dormir en toda la noche...

—Yá y por la mañana se le pegaron á usted las sábanas! es natural. Vaya usted, vaya usted á empezear sus explicaciones, que sus compañeros le están ya esperando.

Carlos se dirigió á su mesa, alrededor de la cual habia como una docena de estudiantes.

—Buenos días, señores, —les dijo.

—Creíamos que ya no venías, —contestó uno— Has estado malo?

—No.

—Ven, Carlos, —añadió otro— mira qué hermoso estudio tenemos hoy.

—Eso me ha dicho el catedrático.

Y Carlos se aproximó á la mesa.

Tendido sobre el mármol se hallaba el cadáver de una mujer que sin duda habia sido recogida en el Sena, puesto que estaba livida como las hojas de un lirio. Su rostro, medio oculto entre los húmedos mechones de hermosos cabellos rubios, indicaba que aquella existencia se habia apagado en la primavera de la vida.

El estudiante examinó el cadáver con todo el interés de un buen anatómico.

—Démosle vuelta para trabajar en los músculos de la espalda, —dijo á sus compañeros.

Y con el mango del escalpelo separó maquinalmente los mechones que le cubrían el rostro.

El jefe de seccion arrojó entonces un grito y dió

un salto hácia atrás como si hubiese pisado una serpiente.

Y pálido, tembloroso, con las manos estendidas —como si tratara de rechazar una vision aterradora— y las facciones desencajadas por el espanto, exclamó con acento indefinible:

—Alina!... Alina!...

Y cayó desvanecido sobre las baldosas del anfiteatro.

V.

Hoy, la paz reina en el corazón de Carlos, pero es la paz del idiotismo.

A veces se escapa del seno de su familia, para la cual es un mueble inútil, y viene á París á pasearse por el mercado de flores de la Magdalena ó por entre los carruajes que hormiguean por la Avenida de los Campos Eliseos.

Hace ocho días, dos agentes de seguridad pública llevaban, por vagabundo, á un pobre diablo á la prevención.

A la puerta del *violon*, como llaman en París á las casillas de policía, se habia formado un grupo de curiosos.

—Caballero, —decía el vagabundo con la gravedad de la estupidez á uno de los espectadores— le aconsejo á usted que no compre flores en París.

—Por qué? —preguntó un pilluelo del corrillo.

—Porque detrás de cada ramillete hay un cadáver... como el que yo tengo aquí.

Y se llevaba la mano al corazón.

FEDERICO DE LA VEGA.

París, setiembre de 1866.

GACETILLAS.

Accion laudable.—Esta tarde ha estado á punto de ocurrir una desgracia frente á la fonda del Comercio. Un muchacho se ha caido á la bahía entre el patache *Sella* y el muelle. El estar alta la marea y la angostura del lugar contribuian á hacer mas grave el peligro del caido, que hubiera indefeciblemente sufrido una muerte angustiosa, á no arrojarse inmediatamente al agua Francisco Lopez Villamil, tripulante del citado patache, y el cual con no pequeño riesgo ha sacado del fondo de la bahía al muchacho que ya á estas horas se encuentra bien, aunque en los primeros momentos se temia por su estado.

Digna es de encomio la accion del mencionado Lopez Villamil y por eso la hacemos pública para que sirva de estímulo á los generosos instintos de nuestro pueblo.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Goleta francesa *Jeune Eugenie*, de 77 ts., capitán Mr. Bertho, de Ruen con carga para Bilbao.

Vapor *Nervion*, de 29 ts., cap. D. P. Iturriaga, de Bilbao con 27 bultos camas de hierro á D. J. Gurtubay: 12 id. alambre y 44 id. hierro de varias clases á D. C. Jado: vino y otros efectos para varios.

Idem *Monarca*, de 281 ts., cap. D. R. Lagier, de Barcelona y escalas con 490 cajas pasas á don J. Gonzalez: 300 id. id. higos á D. C. R. Martinez: 18 pipas aguardiente á los señores Zumelzu y Crespo: drogas y otros efectos para varios.

Idem *Cervantes*, de 211 ts., cap. D. J. Ferrandiz, de Lóndres con carga general para Málaga y escalas.

Bergantin-goleta *Escocés*, de 48 ts., cap. don J. Aldamis, de Bayona con 95,500 duelas á don D. Agüero, resto de carga para Gijón.

Lanchon Dos Hermanas, de 13 ts., cap. D. P. Selaya, de Bayona con 37,150 duelas á don D. Agüero.

BUQUES DESPACHADOS.

Quechemarin Ntra. Sra. de la Albóniga, de 42 ts., cap. D. E. Irasqueta, para San Sebastian con cacao, azúcar, jabon y otros efectos.

Id. *Amalia*, de 32 ts., cap. D. J. Romero, para Muros con harina, galleta y otros efectos.

Vapor *Buenaventura*, de 168 ts., cap. D. S. Cagigal, para Sevilla y escalas con 2,289 sacos harina y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Lóndres á 3 mths. del 4 á 50 contra Valladolid á 4 div. 1/8 beneficio.

Palencia á 3 div. 1/8 beneficio.

Valladolid á 4 div. 1/8 beneficio contra Lóndres á 90 dhna. del 2 á 50.

Descuento 7 por 100.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Aienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferro-carril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 19 de Agosto de 1866.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

Correspondencia con el ferro-carril del Norte.

PRECIOS. Clases.			Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		Tren n.º 5.		PRECIOS. Clases.			Tren n.º 2.		Tren n.º 4.		Tren n.º 6.	
1.ª	2.ª	3.ª	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	1.ª	2.ª	3.ª	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
4 23	3	1 75															
10 75	7 50	4 25															
15	10 25	5 75															
18 50	12 75	7															
21 25	14 75	8 50															
25	17 25	9 50															
26 50	18 25	10															
28	19 25	10 50															
29 25	20	11															
39 75	27 25	15															
41 25	28 50	15 50															
47	32 50	17 75															
52 50	36	19 75															
57 25	39 25	21 50															
61 25	42 25	23															
63 50	43 75	24															
68 25	47	25 75															
73 50	50 50	27 75															

IMPORTANTE A LOS AYUNTAMIENTOS

En la imprenta de LA ABEJA MONTAÑESA se encuentran de venta los Estados de Sanidad, tanto mensuales como semestrales, mandados remitir a la superioridad por disposiciones de la misma, publicados en el Boletín Oficial del 2 de julio último.

VILMORIN ANDRIEUX ET C.

4, Quai de la Mégisserie, Paris (France).

comerciantes de simientes de legumbres, forrajes y bosques, de flores, cebollas de flor, arboles frutales, arboles silvestres, ornamentos, etc. etc.
Escriben directamente para toda España los artículos de su comercio, y enviarán sus catálogos franco a las personas que lo pidan.
10-20-30

PILDORAS DE HIPOFOSFITOS DE HOGG

Farmacéutico, 2, rue Castiglione, Paris

Los experimentos que se han hecho en los diferentes hospitales de Paris y de Londres, han patentado la incontestable utilidad de los Hipofosfitos en general. Los trabajos personales de M. Hogg, aprobados por un gran número de médicos, han confirmado la superioridad de los Hipofosfitos de triple base, cal, quinina y manganeso. Estas Pildoras se emplean contra las afecciones que provienen de la debilidad de las funciones de la vida animal, particularmente en los casos de pobreza de la sangre, raquitismo, escrófulas, enfermedad de pecho, neuralgias, clorosis ó coloras pálidas, postración, estenuación, en las mujeres embarazadas y en las nodrizas, diarreas rebeldes, espermatorrea, fiebre intermitente y amarilla en los países tropicales, etc. etc.
Nota: Las Pildoras de Hipofosfitos, tomadas simultáneamente con el aceite de Hígado de Buey, producen mejor efecto.
SE VENDEN SOLO EN FRASCOS DE FORMA TRIANGULAR.
Precio: El frasco de 300 Pildoras, 5 fr. El frasco de 50 Pildoras, 3 fr. Con instrucciones.

En Madrid, Escólar; Moreno; Miguel; Sánchez; Ocaña. En Alcoy, Alonso; Alicante, Rodríguez Hernández; Barcelona, Cuyas; Cáceres, Salas; Cádiz, Jordan; Ciudad-Real, Rueda; Granada, Vazquez; de Godoy; Coruña, Moreno; Málaga, Rolongo; Murcia, Guerra; Oviedo, Díaz Argüelles; Segovia, Leonor; Toledo, Martín Duque; Valencia, Marín; Vitoria, Arellano; Zamora, antes Esposición Extranjera, sirve los pedidos.
10-20-30

Interesante para los médicos.
Sirope de Gorgonia
El Sirop del doctor Fougere, cura catarras, es un braco irritaciones nerviosas de las bronquias, y todos los dolores del pecho.
Doctor CHASTEL, calle Vivienne, 36, Paris.
Precio en España: jarabe 16 rs. frasco.
En provincias, en las principales farmacias.
La Agencia Española en Madrid, 51, calle del Sordo, antes Esposición Extranjera, calle Mayor, núm. 10, sirve los pedidos.
10-20-30

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR.
El Rob Boyveau-Lafecteur, es el único autorizado y garantizado legítimamente, con la firma del doctor Giraudeau de St. Gervais. De una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los empeines, los abscesos, los cánceres, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc.
Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda a desembarazarse de él, así como del yodo, cuando se ha tomado con exceso.
Adoptado por real cédula de Luis XVI, por un decreto de la convención, por la ley de prairial, año XIII, el Rob ha sido admitido recientemente para

el servicio sanitario del ejército belga, y el gobierno ruso permite también que se venda y se anuncie en todo su imperio.
Precios: 24, 40 y 80 rs. botella.
En provincias, en las principales farmacias.
Depósito general en casa del doctor Giraudeau de St. Gervais, Paris, 12, rue Richer.
10-20-30

La esterilidad de la mujer,
ya provenga de efecto de su constitución, ya de accidente, curada completamente con el tratado de madama LACHAPELLE, maestra partera y profesora de obstetricia. Consultas todos los días de tres a cinco de la tarde, rue Monthabor, núm. 27, cerca de las Tullerías, en Paris.
10-20-30

ALMANAQUE DE LA RISA PARA 1867.

RAMILLETE DE FLORES, ORTIGAS Y ABROJOS, por los Sres. Aguilera, Blasco, Frenas de Sabater, Calvez Amandi, García Tejero, Moly de Baños, Palacio (D. Manuel del), Sepúlveda (D. Ricardo), el Flaco, etc., etc.
En la parte material de este Almanaque no se ha omitido gasto alguno para corresponder al fa-

vor que el público le dispensa, formando un bonito tomo de buen papel, esmerada impresión y abundancia de caricaturas. Su precio, cuatro reales en toda España.
También los hay encuadernados en badana relieve, á 8 rvn., y con cantos dorados, propios para regalo, á 12 rvn.
Los pedidos se dirigirán á D. Mariano, Escribano, librería central y antiguo despacho de las publicaciones de Mellado, calle del Príncipe, número 25, Madrid, acompañando libranzas de fácil cobro ó sellos de franqueo; en este último caso, en carta certificada para que no sufran extravío.
A todo el que pida diez ejemplares, se le dará uno gratis.

A LOS FUMADORES.
Privilegio exclusivo.
PAPEL PERSA
PAJA DE ARROZ PARA CIGARRILLOS.
El papel persa se recomienda á los fumadores con solo probarlo, porque:
**Ni deja cenizas,
Ni fatiga el pecho,
Ni irrita la garganta,
Ni altera el sabor del tabaco,**
por cuyas excelentes cualidades la Sociedad de Ciencias industriales y artes dijo por boca de uno de sus miembros en el periódico de Paris titulado *La propiedad industrial*, estas palabras textuales: *«El papel persa es un servicio prestado á la higiene.»*
La fábrica del papel persa no elabora mas que una clase de papel: la *clase superior*.
Librillos de lujo, del harém, de encuadernación sencilla y á la rústica, paquetes de 1.000 hojas y paquetes de 500: todo contiene una sola y única clase de papel: la superior.
Se vende en la calle de San Francisco, número 15, imprenta de Martinez.

Pimiento nuevo dulce
Ignacio Soriano Hernández acaba de recibir una partida de dicho género de primera clase que lo espnde á precio sumamente arreglado, lo cual pone en conocimiento de sus parroquianos, 5a 4

ACEITE MINERAL PURIFICADO PARA EL ALUMBRADO.
Se vende por mayor y menor en casa de D. B. Córpas.
III 2s 6-1

ANUNCIO.
Se traspaña la casa de huéspedes de doña Isabel Real de Plata, con todos los muebles, ropas y enseres de aquella.
El buen crédito de que goza este establecimiento, como la hermosa situación del edificio, hacen que sea en los de su clase de los mas concurridos de forasteros durante todo el año.
Los que deseen tratar del ajuste, pueden dirigirse á la dueña, quien dará todos los pormenores que se apetezcan.
10a 10

Paris, 36, calle Vivienne, D

CHABLE MEDICINAL
DOS ENFERMEDADES SEXUALES Y AFECCIONES GONORRÉICAS Y SANGRE, Y DE LA PIEL.
30,000 curas de empeines, afecciones cutáneas, virus y enfermedades secretas, acritudes y humores de la sangre, pruritos, etc., etc.
El jarabe de citrato de hierro de CHABLE es el único que cura enseguida las Gonorreas, Relajaciones y Debilidades del canal, las pérdidas y leucorreas de las mujeres. Los hombres deben servirse también de él inyección. Las señoras de la inyección virginal y del citrato de hierro, ALMOHRANAS; pomada que las cura en 3 días.

Precio en España: jarabe 26 rs. frasco, pildoras 16 rs., pomada 16 rs.
En provincias, en las principales farmacias.
La Agencia Española en Madrid, 51, calle del Sordo, antes Esposición Extranjera, calle Mayor, núm. 10, sirve los pedidos.
5-2

Se venden en los antiguos talleres de tonelería de D. Benito Otero barriles harineros superiores, de cabida de ocho arrobas, fabricados con tabla de San Sebastian y Bayona.
Continúa el precio de 15 rs. barril.
10-20-30

Para Barcelona,
con escalas en Ribadeo, Vivero, Ferrol, Coruña, Cádiz, Vigo, Cádiz, Málaga, Alicante, Valencia y Tarragona.
Saldrá de este puerto el sábado 13 del corriente, si el tiempo lo permite, el vapor español MONARCA.
su capitán D. Ramón Lagier.
Admite carga y pasajeros para toda la línea y los que se presenten de tercera clase para Ultramar, que serán conducidos desde Cádiz el 30 de Octubre en los vapores-correos trasatlánticos.
Le despañan sus consignatarios señores Perez y García, Muelle, núm. 13, ó informarán los señores P. Larrinaga y compañía, Rivera, 13.
10-20-30

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES
DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
Salen de Cádiz los días 15 y 30 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Sisa y Veracruz. Los pasajeros para Sisa y Veracruz se trasbordan en la Habana á los vapores que para dichos puertos salen los días 8 y 22 de cada mes.
Se dan billetes de pasajes en Santander por los Sres. Perez y García.
Los mismos dan billetes de tercera clase por pfs. 50 á la Habana y pfs. 84 á Veracruz desde Santander, inclusa manutención siendo conducidos estos á Cádiz en los vapores de los Sres. Butler hermanos.
Para mas informes dirigirse á los mismos señores en su escritorio, Muelle de Santander, número 18.
27